

Отзыв

на автореферат диссертации Кибенко Валерия Александровича
«Социокультурные особенности становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации» (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа), представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. – социология культуры

Диссертационное исследование В.А. Кибенко продолжает традиции работ позднесоветского времени, когда усилиями новосибирской, тюменской, московской и других североведческих школ СССР было развернуто изучение приживаемости мигрантов на Север, факторов, влияющих на их адаптацию к новой среде обитания. Понятно, что с тех пор многие районы нового промышленного освоения Севера и Арктики стали территориями стабильного проживания прежних мигрантов-новоселов. В этой связи, в том числе в Ямало-Ненецком автономном округе, возникла новая тема – уже не приживаемости вчерашних новоселов, а становления региональной идентичности у местного сообщества уроженцев и старожилов Севера и Арктики.

Автореферат В.А. Кибенко показывает, что к решению своей исследовательской сверхзадачи автор подступает на солидном, накопленном мировой наукой за последние десятилетия, междисциплинарном фундаменте. Автор ставит акцент на региональный, не местный и не зональный, уровень арктической идентичности, и на социокультурных особенностях ее становления. В этом его отличие от многочисленных, появившихся в последние годы работ по территориальной, северной, арктической идентичности.

В.А. Кибенко стоит на позиции, что социокультурные факторы исключительно значимы в формировании региональной идентичности у жителей Ямало-Ненецкого автономного округа, и что сформированная региональная идентичность, которая цементирует сообщество ямальцев в сплоченную историческую общность, есть важный фактор позитивного и устойчивого

экономического развития региона. Если в советское время все понятия укорененности и приживаемости мигрантов на Север рассматривались статично, как бы навсегда, то теперь, в работе В.А. Кибенко специально отмечается высокий динамизм, подвижность и изменчивость этих категорий: «Региональная идентичность населения Ямало-Ненецкого автономного округа не обладает постоянством социокультурных и социально-экономических характеристик, которые проходят процесс становления и трансформируются под влиянием масштабных административных, экономических и политических процессов на каждом этапе развития региона» (с. 13 автореферата).

Углубление тематики, придание ей объемности против преобладающей еще относительно недавно «плоской» трактовки местной идентичности происходит сразу по нескольким направлениям: за счет сюжетов конкуренции региональной и зональной (а также и других) идентичности (кто я – житель Арктики России или Ямала?); за счет ретроспективного анализа становления и структуризации региональной идентичности у жителей Ямало-Ненецкого автономного округа; за счет анализа влияния различных социокультурных (и не только) факторов на этот процесс. Венцом работы и главным творческим, исследовательским вкладом автора в обозначенную тему является конструирование социокультурной модели становления региональной идентичности и механизма ее влияния на развитие Ямало-Ненецкого автономного округа (рис. 2 автореферата).

Конечно, такая многоплановая работа на такую «флуктуирующую» тему не может не иметь недостатков. Для меня среди них наиболее очевидным является плохая прорисовка связи влияния региональной идентичности на социально-экономическое развитие Ямало-Ненецкого автономного округа. Здесь нужны были конкретные кейсы, которые переводят региональную идентичность в более осязаемое понятие социального капитала, а уже его механизм воздействия на процесс регионального развития достаточно хорошо изучен и отработан. В работе В.А. Кибенко этого нет.

Однако данный недостаток не меняет общую положительную оценку данной работы, которая, действительно, является развитием темы идентичности одновременно в двух направлениях: регионального и социокультурного ее измерения.

Диссертация В.А. Кибенко «Социокультурные особенности становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» отвечает всем критериям, указанным в разделе II «Положения о присуждении ученых степеней», параграфы 9-11, 13-14, утвержденного Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в редакции на 20.03.2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности «5.4.6 – социология культуры».

Пилясов Александр Николаевич,
профессор, доктор географических наук
Генеральный директор АНО «Институт
регионального консалтинга»
Адрес организации: 117218, Российская
Федерация, г. Москва, Нахимовский пр. 32, офис
903
Тел.: +7 (495) 4240373, сайт:
www.regionalconsulting.org
E-mail: regional_consulting@mail.ru
Даю согласие на обработку персональных данных.



Подлинность подписи Пилясова Александра
Николаевича **заверяю**

Замятина Н.Ю.



1.11. 2021